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O  p i l d ă  s t r ă l u c i t ă
de solidaritate politică românească
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Rezultatul alegerii parţiale de 
Duminecă din judeţul Suceava 
ai Bucovinei, care după o luptă 
agitată electorala s’a terminat 
cu reuşita profesorului A. C. 
Cuza, este înainte de toete o 
pildă de solidaritate româ
nească.

Fiind o "alegere de Senator 
al colegiului universal, numărul 
voturilor a fost restrâns, nea- 
vând dreptul de vot la aceste 
alegeri decât bărbaţii trecuţi de 
40 ani. Prin urmare tineretul, 
care îndeosebi îmbrăţişează 
noua mişcare naţîonală-creştină, 
n-a putut lua parte în mod e- 
fectiv la alegerea aceasta, căci 
altfel reuşita vechiului naţiona
list ieşan ar fi fost şi mai for
midabilă.

Cu toote aceste d i prof. 
Cuza a întrunit mai multe vo
turi decât toate celelalte 7 par• 
tide laola tă în frunte cu parti 
dul guvernului şi ce l al naţio 
nal-târăniştilor.

Ău fost desigur şl incidente, 
nu s’au întâmplat însă nici bătăi 
sângeroase şi nici omoruri. Na
tional ţărăniştii aliaţi cu evreii, 
cheltuind desigur din greu bani 
şi obicinuitul alcool, au luat ca 
sigură reuşita candidaiului lor.

I pentra a salva prin înfăptuirea 
ei, prestigiul vnei naţiuni care 
înţelege să trăiască cu cinste 
şi demnitate.

Bucureşti, Ianuarie 4936.
N. T. Simionescu.

Electorii naţional-creştini în 
schimb au sechestrat camioa
nele cu beuturi şi pe unii din
tre frunlaşii naţionel-ţăranişti, 
cari însă la intervenţia autori
tăţilor, au fost eliberaţi. In ziua 
alegerii a fost linişte.

Rezultatul alegerii a adus tri 
umful ideii naţionale şi creştine. 
Au fost toate voturile date d-lui 
prof. Cuza curat româneşti, 
ia cari s’au alăturat desigur şi 
numeroase voturi ale aderenţi
lor „Frontului Românesc“, care 
n-9 pus candidat.

Asigurările date de d l I. Mi- 
halache, că va eşi din alegeri 
învingător „demonstrând voinţa 
ţârii“ —  au dat greş, „Voinţa 
ţării“ s’a declarat pentru apăra 
rea elementului etnic românesc 
şi pentru protecţia muncii na
ţionale.

Alegerile de Duminecă dela 
Suceava şi Prahova constitue o 
indicaţie şi pentru cele două a- 
legeri de deputaţi cari vor avea 
loc la 2 Februarie a. c. la Hu
nedoara şi Mehedinţi.

Visul de mărire al d-lui I» Mi- 
halache s’a spulberet în faţa 
realităţilor.

C r i z a  m o r a l ă
a unui regim politic nefast.

Asistăm de câtva timp la is 
bucnirea unor afaceri verosse 
în dauna Statului, In cere sunt 
implicaţi os me ni politici de 
marcă ai regimului liberei.

In edevăr după faimoasa afa
cere a devizelor Vasilcscu-Nacht 
Câlăioresci’ , afacere In care a 
fost implicat un vice-preşsdinte 
al Senatului şi raportor al nou* 
lui cod penal d-1 Tony Iliescu, 
care a eşit demonetizat din a 
cest proces cu toată sentinţa 
de achitare, iată că o nouă efa 
cere esie la ordinea z ê : a So 
cietăţei „Cagero* la conduce
rea cart ia se găsaste bătrânul 
liberai d i ‘Leonte Mjldoveenu, 
fost preşedinte al Senatului.

Un semit Eugen Crosz cu un 
caz ar infam a pus ia cale în 
fiinţarea soc, „Ccgero* şi fă 
când epei la persoane proemi
nente politice din vechiul partid 
liberal, reuşeşte prin félsuri şi 
doi să creeze prejudicii incal
culabile Statului prin obţinerea 
de devize în mod incorect, a- 
tentând astfel asupra monedei 
noastre —  leul —  care se gă
seşte într’o dificilă situaţie.

Intru atingerea acestui scop 
cu complicitatea unei mari Soc* 
petrolifere »Steaua Română”, a 
altor întreprinderi „ej usdem fa- 
fiaae*, Cagero s’a înconjurat 
de personagii politice indigene, 
ademeniţi de mirajul jetoanelor 
pecuniare şi care în lăcomia lor 
de câştig nu ezită de a cauza 
prin actele lor daune imense 
Ţărei, micşorând astfel încrede
rea străinătăţei.

Această acţiune a lor merită 
tot oprobiul opiniei publice şl 
c<pre justifici sancţionarea riras 
tîcă a celor implicaţi neţinân- 
du’se seama de situaţia şi ran
gul iov social şi politic.

Dsr vreai să rdevam în ace- 
laş timp şi situaţia ciitică  a u- 
nui regim pol tie nefast, care 
trece prinlr’o cumplită criză mo 
raiâ, din rândul căruia foşti dem- 
nitari înalţi s’au făcut pasibili 
de fapte incorecte care fizează 
codai pena!.

Vechiul partid liberal, care se 
găseşte ia conducerea cerului 
Silitului, trebue sâ tragă conse• 
cin fele acestui scandal public, 
dovedindu' se că guvernarea lor 
a fost neceseră îmbogăţ’rii ce 
lor care au desvăluit astfel mo
cirla în care eu căzut, diminu 
ând prestigiul unui istoric partid,

S’a dat alarma la timp de 
„Frontul Românesc* asupra pe
ricolului ce constitue pentru na
ţia română prezenţa streinilor 
în vieţa economică, care a fost 
acaparată de mâini hrăpăreţe, 
fără pic de conştiinţă şi iubire 
de Ţara în mijlocul căreia tră- 
esc şi care le a pus ia înde
mână un Ioc de viaţă cinstită 
în această binecuvântată şl mă
noasă regiune din Şud Estul 
european.

De aceea lozinca cu care 
»Frontul Românesc* a pornit la 
luptă pentru trezirea conştiinţe
lor româneşti, concretizată în cu
vintele »România a Românilor" 
trebue sâ ne preocupe în mo
mentele de faţă cu precădere

Scandal şi păsuiri 
de miliarde

Ziarul „Neamul Românesc“ al d-îui 
prof. N. Iorga, care este binevoitor 
actualului guvern, face utmătoarea 
caracterizare haosului şi debandadei, 
în care ne găsim:

Nu ne putem plăti cuponul, 
redus prin convenţiile d- lui V ic
tor Slăvescu, fostul ministru de 
finanţe.

Scumpim produsele Regiei, ca 
să putem acoperi nevoile bud- 
getere, în care intră şi sporul 
anuităţei externe. Ne zbatem în 
nevoi şi lipsuri. Investiţii nci, 
productive, nu sunt posibile.

in răstimp, se txordă plsuiii 
de miliarde, în devize, Societă
ţilor de petrol, pe când Statul 
Român, duce tre taţi ve în Paris, 
şi face sacrificii imense, ca 
să-şi poată scoperi nevoile de 
¥£ilută Ï " a

L i Constanţa s’au dresat pro
cese de contravenţie, de peste 
800 milioane lei, societăţilor 
petrolifere care se sccboeră la 
toate manops rile, ca să frusteze 
fiscul, D ir —  spune »Universul4
—  procescle verbale au fost în» 
chîse în sertarele Direcţiei Vă
milor, pentru că aşa vor puter 
nfdi zilei, merii protectori din 
umbră al sperţului şi jafului pu 
blic.

Lipsă şi mizerie, smerii re
duse, scumpete crţscândâ, iar 
Statul nu-şi încasează d eptu- 
rlle, nu execută pe contraban* 
dtfJi şi pe escroci.

in adevăr, spectacolul nu @ète 
prea fmmos.

Ne făceai de râi, sapând 
mereu încrederea cetăţenilor în 
posibilităţile de apărare şi de 
gospodărire ale Statului.

M em brii ordinului „F erd i
nand 1“ (nu cei ce posedă me 
daíia) sunt rugaţi să comunice 
mareşalului Curţii Regale (Pala
tul Regal Bucureşt )  adresele 
exacte şi complete spre a li se 
putea trimite invitaţlunile la re* 
cepţia care va fi în z ua de 24 
Ianuarie a. c.

In cursul lunei Ianuarie listele al< gătorilor fiind expuse la 
primării, cetăţenii sunt datori sa controleze dacă au fost trecuţi 
în ele. In caz contrar să facă rectificările cuvenite la judecă
toriile de ocol.

Ardelenii din Capitală
în „Frontul Românesc“

Bucureşti, 15 Ian. 1936.
O frumoasă msntfesfaţiune po

li ti că a avut loc Dum neca tre
cută la Clubul organizaţiei cen
trele a „Frcniului Românesc" 
din Capitali, când a fost primit 
un numeros grup de Ardeleni, 
înscrişi în 3„Frontul Românesc* 
conduşi de d-1 avocat Diăghlci, 
preşedintele foştilor voimiatri 
din Capitală.

Intre noui membrii ai „Fron
tului Românesc* s’au remarcat 
numeroşi fraţi din comunele 
Ţânţari, Vlădeni, Codlea şi^Criz 
bau, cari se găsesc în servicii 
pe ia diferitele instituţii publice 
şi particulare din Bucureşti, unde 
sunt foarte mult apreciaţi pen- 
tiu cinstea şi conştienţiosftatea, 
cu ce ri îşi îndeplinesc slujba.

Recepţia nouiior membrii a 
avut un decurs solemn fiind 
primiţi de şeful organizaţiei Ca

pitalei, d l C. Anghelescu  fost 
ministru. D sa saiută pe arde
lenii veniţi să îngroaşe rându
rile „Frontului Românesc*. Ar
delenii din Bucureşti, cari nu 
au făcut pâră acum politică, 
aveau datoria de conştiinţă,
—  a spus d sa —  ca să 
viră alături de d l  Vaida- 
Voevod, pentru ca împreună cu 
forţe unite să ducem lupta dârză 
de redeşteptare a neamulu*. Am 
esistat astăzi la diferite întru
niri ale „Frontului Românesc* 
din diferite cartiere, şl entuzias
mul românilor, mi a dat convin
gerea că organizaţiunea noastră, 
a devenit o forţă.

A luat apoi cuvântul d-1 dr. 
Voicu Niţescu vicepreşedintele 
Ardealului, care, expunând pro
gramul „Frontului Românesc*, 
a spus în résumât următoarele :

Cuvântarea d-lui dr. Voicu Niţescu
Noi nu suntem un partid,
După cum Crfstcs şi apostolii 

lui, s’au adresat întfegei lumi, 
propovăduind credinţa, tot eşa 
şi noi venim cu d*l Al, Vaida* 
Voevod şi ne adresim la toată 
stflarea românească.

Din ce usa luptelor dintre per
fida, n’ém fost până acum în 
stare să executăm in întregime 
testamentul lăsat de înaintaşii 
noştri. România nu este a noas
tră. Bogăţiile ţării întregi şl ele 
Ardealului, sunt aproape toate în 
mâinile străinilor.

Voi ardeltnîi aţi venii în Ca
pitală să  vă b-ga|i slugi ia 
străini, în loc să fiţi la voi a* 
ciîsăj să exploata}! şi să vă fo- 
iosi(i de bogăţiile ce zac în pa 
mântui Ardealuki.

Am înţeles să închegăm 
„Frontul Românesc*, ca sâ fa
cem un front unitar al români 
lor, contra frontului streinilor.

Ia f  nanţe, vrem să restabi
lim ordinea şi cinstea, astfel ca 
moneda ţărei sa f;e taxată la 
jusja ei valoare, îa raport cu bo 
găţiile imense, de cere dispune 
ţara.

In industrie şi comerf, nici un 
pertid nu a făcut o politică na
ţională. Tot comerţul, etât la o

Acţiunea Frontului Românesc 
în judeţul Hunedoara.

Deşi Frontul Românesc nu participă ia alegerile parţiale din 
acest judeţ —  totuşi se continuă în toate părţile propaganda de 
redeşteptare a Românismului. Duminecă, în 12 Ianuarie 1936, or
ganizaţia judeţului nostru a ţinut o frumoasă întrunire la Zam% la 
care a participat şi d l dr, Aurei Vlad, tribunul luptelor naţionale 
din acest judeţ şi care a fost primit de popor cu însufleţire şi cu 
mere bucurie. In cuvântarea sa, d-1 dr. Aurel Vlad a lămurit ţă
ranii asupra intenţiilor şi modului cum a luat fiinţă „Frontul Ro
mânesc*, explicându le şi cauzele despărţirii de partidul neţionel- 
ţărănesc, care nu este nici naţional nici ţărănesc, deoarece s’a 
încuscrit cu tcţi streinii şi în special cu jiden f, — neglijând inte
resele ţărănimii.

Mulţimea a ovaţionbt îndelung pe d-1 dr. Aurel Vlad, —  de
clar ân du-se solidară cu acţiunea condusă de d-1 Vaida şi d-sa.

La întrunire au mai luat parte şi d-nii: dr. Sim. Câmpean, 
dr, Romulus Câmpean, advocat Aurel Siângu şi al)ii.

raşa cât şi la sate, a fost lăsat 
îa mâinile streinilor.

Nici după 17 ani de stepă* 
Rire românească, oraşele nu sunt 
ale noastre. Trebue să ne dăm 
silinţa să le recucerim pe seama 
noastră căci deacolo ne vine 
forţa culturală şi economică.

Trusturile şi cartelurile, sunt 
vrăşmaşii economiei naţionale 
şi este un punct de onoare pen
tru noi să le desfiinţăm,

Deasemenea, va trebui să 
restabilim echilibrul dintre pro• 
dusele agricole şi cele indus■ 
triale.

instrucţia politică, este dea
semenea un punct importent în 
programul „FrontuluiRomânesc*. 
Vom reorganiza învăţământul 
mai mult în direcţiunea practică, 
dând copiilor abecedare des
tule şi tfiine ca să poată in
strui.

In materie de agricultură, lip
seşte plugarului român, atât cre
ditul, câl ş» inventarul agricol 
necesar. Le vom înfăptui pe a- 
mândouă. Vom merge deci, nu
mai pe linia realităţilor.

împotriva noastră, sa coalizat 
tot capitalul internaţional, lupta 
pe cara o ducem, este dec! cât 
se poate de gree. Dacă s’a în
făptuit România Mare, avem 
credinţa adâncă, că se va în
făptui şi România Naţională, 
România a Românilor,

Mergem pe drumul revelaţiei 
naţionale, convinşi pe deplin că 
singurii stăpâni 8i acestei ţări, 
vom fi numai noi românii.

Alte cuvântări.
D-1 av. Drăghici, din partea 

grupului ardelenilor, mulţumeşte 
pentru primirea călduroasă ce 
se face ardelenilor şi as'gurâ 
conducerea „Frontului Româ
nesc* că în scurt timp, tot ce 
este român în Ardeal, va fi un 
soldat al mişcării nationaliste, 
condusă de d l Vaida.

D-1 prof. Jianv, salută venirea 
ardelenitor în „Frontul Româ
nesc*, evocând mai multe amin. 
tiri din timpul războiului de în.
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Ce este şi ce vrea naţionalismul
C on ferin ţa  d-lui prof. N. Crain ic

tregfre, atunci când au sosit vo
luntarii ardeleni la Iaşi.

D l Popa, mulţumeşte pentru 
primirea făcută, aducând ade 
ziunea scrisă a întregului grup 
de ardeleni.

D l preşedinte, C. Angelescu, 
Işi expr nâ satisfacţia pentru 
frumoasa sărbătorire da astăzi 
şi pe care numai „Frontul Ro
mânesc* poate să 9 aibă, şi ri
dică şedinţa.

Succesul unu! tenor 
român în Ceho

slovacia
Bratislava (Ceps). Nu se ştie 

din ce motive artiştii români 
foarte rar se abat prin Ce ho* 
slovacie, deşi, ca tară amică, ar 
trebui ca relaţiile acestea de 
cunoaştere reciprocă să fie mai 
strânse. Zilele trecute la opera 
de stat din Bratislava a apărut 
In roiul iui Cavaradossi din 
Tosca tenorul român Octav Ar* 
bore dela opera din Cluf. Cu 
acest prilej ziarele pubiică dări 
de seamă elogiind artistul arde 
lean. Iată de pildă ce scrie unul 
din cele mai serioase ziare din 
Praga, „Lidové Noviny*: E un 
admirabil tenor, o frumoasă apa
riţie scenică, cu puternic fond 
muzical, care totdeauna va fi pri* 
mit intre noi cu multă căldură 
Dacă ş iar perfecţiona tehnica 
notaţiei, vocea şi siguranţa to
nurilor înalte, ar putea deveni 
un mere artist de operă"

Un alt ziar german „Grenz- 
bote* adaogă despre acelaşi ar* 
tist : „ Cântăreţul român Octav 
Arbore în rolul pictorului Cava* 
radossi a fost o frumoasă apa* 
ri|le. Vocea puternică, so no. ă şi 
meiodioesă prirtr’o pronunţare 
liberă, nesilită şi mai ales prin 
înălţimea elanului era pătrunsă 
de o luminoasă intensitate*.

Noi adăogăm că la Bratislava 
prin inimoasa iniţiativă a d-nei 
Flatşenso?a, lectora de limba 
română din capitala sloyacă, se 
face o frumoasă propagandă li
terelor şi ait-ilor româneşti.

Un monument lui V. A le- 
csandri, la  Cernăuţi. Primăria 
oraşului Cernăuţi a luat lăuda* 
bila iniţiativă de a ridica un 
monument poetului V. Alecsan* 
dri, care a avut atâtea legături 
cu Bucovina, în g entre, şi cu 
oraşul Cernăuţi, în special. Mo
numentul urmează să fie aşezat 
în piaţa »V. Alecsan dri*, în fata 
Teatrului National, acolo unde, 
până la U lire, a fost monumen
tul poetului german Schiller. 
Pentru executarea acestui pro 
ect se va alcătui un comitet, în 
frunte cu d l ministru I. Nistor.

Conferinţa d-lui N. Crainic, 
finuiă Sâmbăta trecută sub e* 
gida „Astrei", fiind de mare ac
tualitate, redăm câteva fragmente 
din ea :

Istoria noastră naţională —  a 
spus conferenţiarul —  se vă* 
deşte prin lipsa de documente 
referitoare la apariţia Românilor 
pe aceste plaiuri. Despre toate 
celelalte naţiuni se ştie precis 
sau aproape, momentul în care 
au apărut şi felul în care s’au 
stabilit.

Trei sunt modurile de aşezare 
ale unui popor pe un teritoriu 
şi anume : năvălirea, coloniza* 
rea şi infiltraţia lentă şi siste
matică Se recunosc toate ace* 
ste feluri la naţiile streine de 
pe teritoriul tării noastre.

In privinţa noastră a Români* 
lor însă, nici un document nu 
ardă cu precizie nimic Lipsa 
aceasta de certificate de auioch* 
tonie ar trebui să ne descura- 
jeze şl totuşi aceasta este îm* 
prejurarea care pecetlueşte drep
tul nostru de proprietate asupra 
acestei |ări. Prin aceasta ches
tiunea autohtoniei noastre ia în
făţişarea grandioasă a unui fe
nomen natural. întocmai cum nu 
se poate preciza data la care 
s’au născut izvoarele Carpatiior. 
tot astfel nu se pot preciza o* 
riginile noastre pe acest pă
mânt.

(Conferenţiarul demonstrează 
că singurele criterii pentru de- 
finirea naţionalului sunt elemen* 
tul et c  şi religios. Faţă de a- 
ceste două elemente, definiţia 
Con3titu{iei dela 1923 este fun
damental greşită pentrucă con* 
sideră de Români pe ori:ine lo* 
cueţte acest teritoriu tară con
siderare de rasă şi religie.

In partea a doua a Confe
rinţei d-sa a expus câteva mij 
ioace practice de realizare a 
naţionalismului. Printre alte mij 
loace interesante propune ex 
proprierea urbană a vadurilor 
comerciale. In cazul că s’ar ri 
posta că este o măsură bar 
bară aceasta, să ne aducem a 
minie că prin reforma agrară 
s’a distrus o întreagă clbsă so 
ciaiă, a boerilor, cari pe lângă 
că erau români, mai aveau şi 
meritul de a ft fost aceea cari 
au păstrat dealungul vremii in 
tegritatea naţională a neamului. 
Şi câiid nu am siat la îndoială, 
pentru bicele ţărănimii, să dis 
trugera o astfel de clasă, va 
trebui să ezităm în înlăturarea 
unei minorităţi care formează 
nenorocirea clasei ţărăneşti?

Propune reînfiinţarea bresle• 
lor de meseriaşi şi comercianţi

pe baze etice şi religioase. Se 
spuue că Românii nu sunt ca
pabili să înlocuiască o  indus* 
trie şi un comerţ parasiter sdrun- 
cinat. Dar dacă cercetăm vre- 
mile mai vechi, nu era oare 
chiar în acest oraş breasla ne*

—  Urmare. —

Prima ţintă a călătoriei noas
tre a fost atinsă. Era 1 din 
noapte după ora locală şi 12 
după Bucureşti. Pe peron co
mandanţii noştri dispuneau cu 
noi ordine, iar cercetaşi! polo 
nezi aşteptau să terminăm cu 
depunerea bagajelor pentru a 
ne face primirea oficială.

—  Toată lumea coboară, —  se 
aude o voce din depărtare,

—  Să nu se uite nimic în va
goane, —  se aude alt glas.

Aliniaţi pe două rânduri, — d l 
prof. Botezatu comandantul ac
tiv al detaşamentului, comandă 
onorul.

Gara Spala în plină noapte, 
iluminată, pavoazată şi împodo- 
biiă cu drapele şi gh rlande de 
flori, făcea o deosebită plăcere 
ochiului.

După urarea de »bine fţi ve
nii* d*l inspector Nedelcu mul
ţumi delegaţiei polone pentru 
frumoasa primire făcută, rea
mintind pretinia ce ne leagă.

Bagajele odată ridicate şi în* 
cărcate în douăt maşini, noi de* 
asemenea In rţtţţnăc de 150 e* 
ram transportaţi prîntr’o pădure* 
parc, cu şosea admirabila; a- 
vând în dreapta şi în stânga 
drumului la intervale de 50 me 
tri mu tipie becuri electrice in
candescente.

Polonezii în vederea acestei 
jam bxee (sau mai bine zis,. în 
vederea serbării jubilare de 25 
ani a cercetăşiel polone) au in 
stalat chiar pe locul taberei o 
mică uz nâ electrică.

Mai mult sau mai puţin obo
siţi coborâţi din maşini insta* 
lându-ne în corturile puse la 
d spozitie de cercetaşi! polonezi» 
încăpând până la 30 cercetaşi 
într’un asemenea cort.

A doua zi după prima noapte 
de odihnă in jamboree eram în 
v orali. Oboseala care ni se

gustoriior români cea mai pu
ternică şi capabilă?

D-1 N. Crainic a arătat în cu* 
vinte admirabile că orice român, 
din orice organizaţie politică ar 
face perte, nu se poate să nu 
fie în sufletul său naţionalist, 
pentrucă acesta este un impe* 
rativ organic.

A.

citea în ajun pe fetele noastre, 
d spăruse complecte mente. Soa
rele diminefii vesel şi plin de 
via|ă împartă sia bucurii netrăite. 
Ceaiul nt-1 oferiră gazdele că
rora le făcurăm manifestaţie de 
simpatie.

Cu un »hip, hip, hura", ne 
despărţ iăm de ei mul(umindu-le;
—  „dziekuje" (mulţumesc) era cu
vântul de mulţumire. După ceai 
se împărţlră mandatele de aşa 
manieră încât la un moment dat 
lucram cu toţii la înfrumseţarea 
taberii. Locul unde s’a ridicat a* 
ceestă jamboree în localitatea 
Spala nu departe de oraşul 
Tomceszov este proprietatea 
preşedintelui Republice! Poloniei, 
Moscinski, an parc admirabil 
străbătut de o apă cu pădure 
întinsă, prin care mişună vânat 
de tot soiul. Proprietatea e- 
ceasta vastă prin care altădată 
alerga în voie bizonul, se în 
tinde pe o rază de 20 Kn. Ca I 
omagiu adus acestui animal, f 
cercetaşii polonezi au imprimat ţ 
pe insignia jamboreei bizonul, J 
înconjurat de Insigna cercetă* . 
şească.,

Eram în plină ffactivifate, şi 
sute de curioşi cercctaşi ve- 
niau să ne vadă, să vad * pe 
cercetaşii Români sosiţi peste 
noapte. Priveau în tăcere, iar 
unii mâi îndrăzneţi se apropiau 
de noi arătându ne câte o in* 
stgnâ poloneză, vroind a face 
»Czencsi* (schimb) cu vre*o 
insignă românească.

Activitatea noastră era în 
plină desfăşurare, corturile se 
ridicau văzând cu ochii, şanţu 
rile de jur împrejurul lor se apro* 
piau de desăvârşire, iar gardul 
improvzat îşi desena umbra pe 
locul taberii.

In acest timp d 1 Insp. Ne 
de) cu dimpreună cu d 1 prof 
Bot«zatu, în mijlocul nostru in 
curajau cercetaşii cu sfaturi şi 
îndrumări potrivite cercetăşiei

Dela portal şi insignii până Ia 
cele mai complicate înf um se
tări aduse taberii, ne vedem 
munca încununată de succes.

In majoritatea lor, executarea 
lucrăr ior mai pretenţioase se 
r*at)reşte cercetaşi or. Ale! e
O-ul să recunoaştem dioécia şl 
perseverenţa cu care cerceta- 
sul Berceanu dela galben din 
Bucureşti, deşi doctorand se 
pricepea foart> bine în luerărUe 
de sciuptură, lăsând extaziaţ pe 
polonezi. Cu o simplă lingură 
de bucătărie, în lipsă de model 
a executat din nisip zimbrul în 
mărimea naturală. Oarecum ge« 
loşi de succesul nostru, polo* 
nezii veniau să admire opera 
aceesta venin du le greu sS 
creadă că noi Românii, iar nu 
ei, am fost autorii acestei o- 
pere, care pentru ei semnifica 
enrblenra vechei Case domhfc* 
tjp

C  m îndantul Tomescu, toi 
d. la galben Bucureşti, a exe
cutat vA pe nisip hirta Româ* 
r iti, m rcând munţii cu prtf de 
cărămidă, râurile cu boâbe de 
afine, graniţele cu boabe de 
mazăre, iar oraşele mai însem
nate cu mici stegulete pe cari 
erau scrise numele lor.

Troiţa adusă din ţară, execu
tată de d 1 Gongă comandantul 
Coh. din Câmpina ajutat de 
înci 4 colaboratori a fost admi
rată de miile de vizitatori ai tar 
beţii noastre. Bucătăria noastră 
fără exagerare a fost cea mal 
practică, iar marmitele în care 
fierbeam mâncarea erau unice.

Seara ne*a apucat cu tabăra 
aranjată. Eram mulţumiţi de 
munca noastră. Cu sufl tete îm* 
păcate după cină trecem la cul
care. Adormim mai de vreme ca 
de obiceiu, că;i a doua zi avea 
loc sole/m tatea deschiderii ofi
ciale a jamboreei, unde asista 
preşedintele Poloniei cu toată 
c f ciaiitatea polonă,

Ctrcehşu! marinar Dan Cos- 
tescu dela Bucureşti citea un 
prospect, iar eu pe dosul gea
mantanului îmi notam impresiile 
de peste zi. Tocmai vroiam să-mi 
întrerup scrisul, când stropi mă
runţi începură să cearnă peste 
jamboree. Mă g ândeam li ziua 
de mâine.

—  Au zi, Costescule, a început 
ploaie. Ce zici dacă şi mâine 
ploua?

—  Sigur că nu ne vom bu* 
cura de fastul proiectat în ve
derea acestei desch deri a jt>ra- 
bo.eei

in tjt timpul, ca şi în toate 
serile „hautparleur"-ile instalate 
pe întreaga jamboree ne adu» 
ceau muzica plăcută o polone
zilor.

—  Va urma. —

NOTE DE DRUM.

DOR DE DUCA
Dela m area Jam boree in ternaţională a ce rce taş ilo r  s e 

n io ri d in Suedia (In ga rö ).

de N ie. CăpSţânS-Turcu,
cercetaş senior.

Minunea dela Maglavif
Omenirea este de multă vreme 

In căutarea unei formule de li
nişte şi pace. Desnădejdea a 
cuprins cu aripile ei sumbre ini
mile omeneşti, furate de deşer
tăciunile, de ispitele şi de ar 
gumentele diavolului şi ale se 
colului. Virtuţde de odmioat ă au 
dispărut, părinţii sunt în divorţ 
moral, copiii işi alimente«.ză 
inima şi-şi croesc ideal de viaţa 
după fasciculele romanelor cn 
minale şi după aberaţiie filmu 
lu i; pe stradă: o mulţime, pen
tru care pravila morală e pr^f 
$i cenuşe ; la tară : câmp imens 
şi liber pentru toate tot te ere 
ziile politice şi religioase ; in 
lumea administrativă : indolenta, 
frauda şi scandalul cu desnodă 
mântui la justiţie şi apoi la în 
chisoare. Un vânt de minciună, 
de patimă, de desfrău şi de 
trăire numai pentru pântece, su 
flă peste inimf. Lumea a obosit, 
a îmbă’rânit din cauza păcatu 
Iul, a căzut în stăpânirea întu 
nerecului. Acest a- i duhjl vremii 
ce trăim.

Dlo noianul şi vâltoarea lietii

petrecute departe de Dumnezeu, 
vedenii’e minunate, pe care le-a 
a »ut liniştitul păstor din lunce 
M ig'avitului, trezesc sufletele 
spre Domnul. Cine nu se inte
resează măcar de curiositate de 
cele petrecute pe malul Dunării? 
Orice creştin este mult frămân
tat în fata descoperirilor minu 
nate pe care le face Dumnezeu 
prin acest păstor. Ne aflăm Sn 
fafa unei probleme, in care nu 
trebua să ne pronunţăm la voia 
întâmplării.

Pentru înţelegerea acestei pro 
bieme, nu este nevoe numai de 
o sclipitoare minte, ci mai este 
nevoe de o vioiciune duhovni 
ceaşcă isbucnită dinir’o trăire 
cât mai aproape de CelAtotpu 
ternie. Pe Dumnezeu nu L pu
tem cunoaşte numai pe cale na 
turală, cu ajutorul mintii, al ju 
decăţii, ci II putem cunoaşte 
mai ales pe cale supranatuială.

Sf. Părinţii, cuvioşii şi pust 
nicii, ne*au lăsat mărturii scrise 
asupra trăirii şi descoperirilor 
pe care le*a făcut Dumnezeu. 
Asupra acestora s’a revărsat un

dar special al cunoaşterii lui 
Dumnezeu.

Cel Atotputernic s’a făcut cu* 
noscut celor dintâi oameni, pa
triarhilor din pământul Canaan, 
lui Moisi şi proorocilor poporu
lui ales. Coborârea vizibilă a 
Atotputernicului pe pământ — 
avem şi una invizibilă prin Taine 
—  se numeşte teofaniesau epi 
fanie. Darul adus prin teofanii 
are scopul de a determina o* 
menirea spre fapte bune sau 
acte de credinţa de aceea 
poartă numirea de har actual 
spre deosebire de har hab tuai 
ce lucrează prin taie.

Harul habituai e administrat 
de Biserică numai credincioşi
lor şi ca atare nu poate fi se 
sizat decât cu ochii credinţei, 
pe când harul actual trimis prin

teofanii e intermitent, căci Dum 
nezeu îl dă când vrea şi cui 
vrea, e vizibil şi nu e un privi
legiu strict al creştinului. Sfân* 
tjlui Iustin i-s’a arătat Dumne
zeu pe când era f iosof necon
vertit, de asemenea budistului 
din vremea noastră Sadu Sundar 
Singh, iar Paul Claude), unul 
din cei mai profunzi poeţi ai 
Franţei de azi, a avut o itumi 
nare i 1 biserica Notre Dame 
în noaptea de Crăciun a anului 
1909, pe când asista la servi
ciul divin ca simplu poetimpre* 
sionist, la fel fericitul Augustin 
şi apoi cunoscutul Saul pe dru 
mul Damascului.

Avem vre un motiv scripturis- 
tic să susţinem că aceste apa* 
rit uai divine au încetat In mo* 
mentül când s’a încheiat cano

Pentru R E U M A T I C I ,  
nevralgici,  a r t r i t i c i ,
TOGAL este medicamentul ideal.

'togal
O cură cu ta
blete TOGAL  
e rem ed iu l 
ideal al reu
matismului şi 
nevralgiilor.

nui Sf. Cărji ?
Se va replica: dar care este 

criteriul, prin care deosebim o  
teofanie de o halucinaţie sau 
şariatanie ?

Rspundem simplu : acordul 
teofaniei cu revelaţia. 0 ;ice a- 
pariţiune supranaturală, care na 
se încadrează în esenţa morală 
şi dogmatică a Bisericii, e fa să. 
Căci spune Apostolul Pavel : 
*1. ger din cer de va da vouă 
altă învăţătură, anatema să fie !"•

In lumina acestor consideraţii» 
minunea dela Maglavit poartă 
pecetea autenticităţii, Aici teofa* 
nia s’a dovedit de mult folos 
Bisericii, determinând oamenii 
spre acte de ortodoxă credinţă, 
iar faptul că a fost însoţită de 
un întreg cortegiu de minuni 
nlăfură suspiciunea de haluci* 

naţie sau sugestie colectivă. Mi
nunile săvârşite la Maglavit dau 
obiectivitatea teofaniei. Căci mi
nuni s’au săvârşit acolo, şi încă 
se mei săvârşesc.

Oamenii de bună credinţă, in
telectualii, cari au plecat la Ma
gia vit din curiozitate, s’ou întors 
cu convingerea că la Maglavit 
se petrec totuşi lucruri care re
zistă explicărilor ştiinţifice şi na» 
turale. Aceste fenomene noi le
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Aviaţia în 1935 la Braşov
Aviaţia, aceasta nouămi j l o-  

cltoare de propagandă înlăun- 
frul şi în afară graniţelor României, 
a fost larg ajutată şi In trecut 
de braşoveni.

Cu concursul fabricei I. A. R. 
In vara anului ce încheiem, Co< 
mandorul A. Popovici, un valo- 
ros personaj cu adevărat al avia
ţiei secondat de un interesat 
pentru aviaţie d-1 ing. Vladimir 
Timoşenko secretar general al 
A. C. B. şi director al şcolii de 
pilota], a înfiinţat Aero Clubul 
Braşov. Cu mijloace modeste 
dar cu voinfă şi dragoste de iz* 
bândă şi frumos A. C. B. şi-a 
făcut pe deplin datoria. Ia cinci 
luni de zile cu 4 instructori de 
zbor, 6 avioane, 6 planoare au 
dat jării 29 piloţi aviatori.

Şcoala de pilotaj a scos 8 
piloţi de planoare dând brevetul 
A. B. piloţilor ce-au făcut şcoala 
pe trei tipuri de planoare : Zoe* 
g  lind Kissel de prima şi a doua 
fază. Valentin Popescu instruc
tor şl zburător de clasă a lup
tat cu mari greutăţi creind un 
mediu pentru zborul fără motor 
neexisteot şi neîmpărtSşit aci 

ijnai înainte.
Şcoala de pilotaj cu motor 

consta : din partea teoretică 
adecă predarea de cunoştinţe 
elementare de pilotaj—avion mo* 
tor, echipamentul avioanelor na
vigaţie aeriană —  regu ledecir 
cuiajie aeriană. Paralel se tin 
cursurile practice, adecă sborul 
in dublă comandă, elev cu in 
structor, iar după prealabila în* 
cercare cu şeful instructor pen* 
Iru plecarea pe simplă comandă, 
elev singur îa avion, până la 
executarea îniregului program 
de lucru pentru obţinerea bre* 
vetului.

In vara aceasta Ia Braşov 21 
piloţi aviatori, la cari se adaugă 
6 pilofi brevetafi in anul 1934, 
ce şi-au continuat antrenam en 
tulpe avioane Codron 59, au 
totalizat 1100 ore de zbor con
sumând 20.300 kg. benzină, 2465 
kg. uleiu. Statul din nou nu vrea 
să ştie aproape de loc de exis* 
tenta cultului aviaţiei, căci de 
abea contribue cu jumătate din 
necesităţile absolute pentru con 
tinuarea operei începute, astfel 
încât azi A. C. B. este dator cu 
400 mii lei uzinelor I. A. R. D nii 
côp. av. Tase Rotaru, lt.-av. Alex. 
Papană şefi instructori ca şi in
structorii adj. şef. Alexandrescu 
P., Ciocărlan Gh., Mircea Eugen 
şi mecanicul şef Popescu Gh. 
au fost mai presus de orice in* 
teres, având in vedere că elevii 
piloţi neputând lipsi dela sei vi 
ciile lor, zborul se începea de 
cu noapte iar d* m. se sfârşea 
după apusul soarelui.

Şcoela de pilotaj dela Braşov 
se clasează în fruntea tuturor 
celor existente în tară şi poate 
sta alături cu cele din străină
tate pentru aportul adus aviaţiei, 
gratie perseverentei ce a ani 
mat*o, iar dacă luăm în consi' 
derare condiţiile critice de or* 
din material prin care a trecut, 
ceiace a realizat practic nici 
nu se poate compara cu-o şcoală 
din ţările ce-eu înţeles mai de 
mult ce va să fie aviaţia In vii 
tor.

Anul 1935 aviaţia românească 
este destul de activă în com 
parafie chiar cu anul 1935 cu a* 
viatia altor fări.

A, R. P. A. o  altă mare culti
vatoare pe terenul aviatic a dat 
tării în 1935 şasezecl piloţi a 
vând Sn?ă concursul material in
finit mai mare. Avioanele de fa* 
bricatie românească eu străbă
tut cerul albastru a trei conţi 
nente, afirmând prin avion şi 
avietar geniul românesc tot mai 
puternic şi mai perfect întru cin
stirea de veci a neamului latin 
purtător al unui nume ce dăi* 
nueşte în această parte a Euro
pei de 1800 ani.

B. 4 .

Pe urmele Marelui Medic...
de Dr. M ircea  Suciu-Sibianu.

XL

Nona lege a numelni
Noua lege a numelui a fost 

definitiv redactată şi va fi de* 
pusă pe birourile Parlamentului 
în cursul acestei luni.

Expunerea de motive, semnată 
de ministrul justiţiei, arată cau* 
zele cari au dus la alcătuirea 
noului proect. In primul rând se 
impunea unificarea legislativă, 
fiind inadmisibil ca după două 
decenii dela unire să mai dăi 
nuiască diversitatea legislativă 
actuală: un regim îa Bucovina, 
altul in Ardeal şi Banat şi altui 
în Vechiul regat.

In ai doilea rând, s’a crezut 
necesară o corectare a formulei 
•pentru cauză binecuvântată" din 
art, 11 al legii azi în vigoare. 
Formula aceasta era prea clas* 
tică şi devenise îngrijorătoare 
din punct de vedere na^onal, 
mai ales în urma năvalei cere
rilor de schimbări de nume. 
Legea nouă îngădue schimbă
rile de nume numai în anumite 
cazuri bine determinate, pe care 
le arată art. 11 al nouei legi.

S ’a căutat apoi să se dea 
Românilor din provinciile alipite 
cari în cursul dominaţiei streine 
şi'au înstrăinat numele, posibi 
ii ta tea unei proceduri rapide şi 
gratuite pentru a-şi recăpăta 
numele românesc, după cum se 
constată din ari. 21 al nouei legi.

numim minuni. Şi ele dovedesc 
că Dumnezeu intervine efectiv 
In istorie pentru ridicarea omu 
iui spre veşnicie. Biserici! deci 
tl revine sarcina de a scrie is
toria Magiavitului. Numai aşa 
făcând, Maglavitul va deveni 
pentru ortodoxie ceeace este 
Loardes pentru catolicism.

N i cola e Verzea.

Recenzii

0 revistă săceleanâ
Revista »Plaiuri S8 ce lene* re* 

dactată de d l  Victor Tudorán a 
încheiat doi ani de rodnică e- 
xistenfă.

Numărul ultim apărut (Oct.—  
Nov.—Dec.) aduce o bogată co 
iaborare atât îa ceeace priveşte 
partea literară cât mai ales în 
ceeace priveşte informaţia con
ştiincioasă asupra Săcelelor.

Subliniem îa deosebi articolul 
«Lupta pentru ridicarea Săcele- 
lor* de d*l V. Jinga. Can tribu* 
tiuni deasemenaa interesante 
despre problemele locale se a* 
duc în articolele d lor: V. Tu» 
doran, loan B, Peteu, Al. Stroe-

Militaru, Ion Despan şi G. De 
leanu.

Literatura este bine reprezen 
tată in acest număr prin aportul 
d niior: Dr. /. AL Bran Lemeny, 
Pr. Z Popovici, N. Petraşcu, N. 
Moisiu, V. L Critu şi P. Con* 
staatinescu. Alegem mai ales, 
pentru frumuseţea versurilor poe
zia întitulată «Stâna* a aprecia
tului poet braşovean d-1 /. Al. 
BrawLemeny, din care reţinem 
următoarele versuri:

Mi-eşti dragă şi tu ciobăniţi,
Ca faţa ta galeş-suavă 
Eşti una cum uua-i iubirea 
In inima-mi tristă, bolnavă...
Veni-voi şi iarăşi veni-voi 
La tine, ciobane cu stâna 
In munţii tăi făr’ de prihană... 
Iatinde-ţi-oi mâna,
Şi tu doar simţi-vei cum bate 
In pieptu-mi de frate 
O inimă caldă, sărmană...

Mergând pe acest drum re
vista »Plaiuri Săcelene* umple 
un mare gol şi aduce o frumoasă 
contribuţie despre regiunea şi 
literatura Săcelelor.

Noi îi urăm cale lungă, încu
nunată de succese!

E lisabeta Henţiu.

Deoarece din cauza sărbăto** 
rilor s’au întrerupt impresiile 
mele de călătorie în Palestina 
a sosit timpul să le reiau. Dar 
parcă după descripţia făcută 
până acuma apărând deja 10 
foiletoane, în cari em descris pe 
larg {Bosforul, Marea de Mar
mara, Dardenelele şi Sf Munte 
Aihos apropiindu-ne tot mai 
mult de Ţara Sfântă, nu mi mai 
convine să public aceste impre* 
siuni sub titlul vechi » Ce-am  
văzut în Palestina* căci îuce* 
tez cu sistemul de până acuma 
al descripţiilor celor văzute în 
fiece zi. Contrar descripţiilor o* 
bicinuite fiind vorba în cele ce 
urmează de tot ce a creiat Dum* 
nezeu mai sublim pe această 
lume, de cel mai Mare învăţător 
al timpurilor, Imediat ce ne ve> 
dem sosiţi în vechea Ţară a Ca* 
naenului vom subordona cele 
văzute vieţii Fiului divin, adecă 
vom urmări dela naştere acea
stă sublimă viată şi locurţţe vă 
zute vor înfrumseta 'numai ca o 
podoabă de dantelă acest fir 
roşu ai povestirii r oastre.

Am zăbovit poate prea mult 
la descripţiile de până acuma, 
$1 a şi mai putea să zăbovesc 
căci tot Archlpelagul mediteran 
şi Dolecanezul prin care trecem 
e plin de nume scumpe creşti
nismului Mitiline, Chios, Sâmos, 
Patmos, Rhodos, Cipru. Pe ţăr
mul \siei mici coborând dela 
Chios spre Samos se întreză
reşte în zure Eph?sul, renumit 
şi în epoca înainte de H. prin 
templul Dianei de Ephes soco 
t>t alături de piramidele din 
Egipt şi colosul dela Rhodos ca 
unul din cele 7 minuni ale Iu* 
mei antice- Aici a trăit Aposto* 
iul Pavel 2 ani de zile, până ce 
la  gonit răscoala argintarilor 
efeseni, cari îşi vedeau prin pă- 
trunderea creştinismului amenin
ţată existenta lor, căci nimănui 
nu-i mai trebuiaţi idolii de aur 
şi argint.

Nicăeri mai bine ca de aici 
din dreptul insulelor Meditera- 
nei orientale n*ai putea mai bine 
reconstitui cele 3 călătorii mi
sionare al celui mai mare şi 
sfânt călător, Apostotul Pavel. 
Orizontul larg îti stă ca o carte 
deschisă. La stânga toate locu
rile ce se t’u de Asia mică la 
dreapta toate drumurile făcute 
cu corabia şi cu piciorul, cam 
4000 de km. de fiecare călăto
rie, în Macedonia, Grecia şi 
Peioponez şi apoi cea forţată 
la Roma spre a fi judecat de

Cezar după cum a hoiărât Por* 
cius Festus guvernatorul leru 
salimului. Pentru asta însă ar 
trebui un nou Capitol st fiindcă 
şi insulele Creta şi Malta cu 
minunatul naufragiu al marelui 
Apostol rămân deoparte de noi, 
lăsăm şi noi deoparte aceste 
îotânplări deşi de o nespusă 
frumuseţe pline de mireasmă 
sfântă.

Cât e de greu să fii prea 
scurt. Iaiă un răsărit de soare 
în dimineaţa zilei de 9 Sept. 
1935 deasupra insulei Patmos, 
unde Evanghelistul loan şi-a 
scris y celebrul sau Apocalips. 
Earăji ai putea scrie un nou 
capitol despre celce aici a scris 
nemuritoarele cuvinte:

F ii credincios până la moarte 
şi vei avea cununi viefiiu.

Am promis însă să nu mat 
zăbovesc prea mul*, căci vreau 
să începem azi povestea sfântă. 
Plecaji deci Yiaeri îa 6 Sepţ. 
din Constanta, suntem Miercuri 
dimineaţa îa portul Hiiffa din 
vestul Palestinei, Autobusele gata 
pregătite ne aşteaptă spre a ne 
duce în 4 ore trecând prin Na
zareth la Ierusalim.

Aici încetează descripţia ve
che. Ne vom acomoda ué ad  
înainte titlului şi vom urmări pas 
de pas viaja aceluia, care acum 
oâîeva zile şi 1935 de eni s’a 
născut în ieslele dela Vîifleem 
spre a ajunge cel mai mare Me
dic şi împărat ai tuturor timpu
rilor.

Culturale-şcolare
Ni se scrie :
Cu ocazia tinerei cercului cul

tural din ziua de 15 Decemvrie 
1935 la şcoala de copii mici Nr. 
4 Braşov, am avut fericita oca
zie să asist după cuvântul de 
deschidere al d*nei preşedintă 
Sofia Patraichi la inteiesanta 
conferinţa, ţinută da d na Hotio- 
ria Mirej, despre »Cinste şi dem
nitate*. Conferinţa a fost ascul
tată cu mult interes de public, 
fiind un subiect destul de im
portant pentru timpul actual.

In continuarea programului am 
avut deosebita satisfacţie sufle
tească, să văd munca şi stă* 
rulnta care se depune şi pro
gresul şcolar ce s’a realizat nu
mai într’un scurt timp la această 
şcoală cu micuţii şi drăgălaşii 
elen  între 5— 7 ani, cari au des* 
făşurat un bogat şi frumos pro
gram artistic, compus din cân 
tece, deciamări, jocuri de gratii, 
dansuri nationale, soio etc.]

R ESTAUR ANTUL-BO D EG A *

„AZUGA“ J
din Piâţa Libertăţii, mărindu-şi localul p

a deschis localul din etajul I. £
constătător din trei saloane complect ►
:*: renovate cu confort modern :• : ^

^  Orhestră de primul rang. Dans In fiecare seară. £

<
<

«
4
4
«

<
<
<

4  201-3

Separeuri peniru societăţi, nunţi, banchete etc ,

Mâncări şi beuturi alese şi variate.
Serviciu prompt. Preţuri moderate.

Patronii :

G. Ardelean, 1. Ciupală ►
►

T T T T f f f T T f T f T T T f V f T j

In saloanele Restaurantului „TRANSILVANIA“

►
►
►
►
►
►

va concerta renumita orchsstră »JA ZZ * compusă din 6  dame 
sub conducerea d*rei : So fia  Stăncescu 

cu începere dela 19 Ianuarie 1936,

Se vor executa:
Cântece clasice, nationale şi moderne în frunte cu renumita diseuză:

R I T T A
P. S. Direcţiunea restaurantului »Transilvania*, a amenajat în saloa 
nele sale un loc special de dans, localul fiind deschis toată noaptea 

Preturi obicinuite. D irecţiunea.

S’a remarcat faptul că la a- 
ceastă şcoală, deşi majoritate» 
elevilor sunt minoritari, totuşi ai* 
executat cu mult simt şi p lăceri 
programul destul de variat, care 
a durat mai bine de o oră. Nur 
pot să nu amintesc că întregul 
program a fost redat cu o die» 
ti une clară, mimică ireproşabili 
şi cu mult sentiment 

Dintre micuţii artişti n’aş vrea 
să nu amintesc numele celor 
mai talentaţi ca Eugenia Cris* 
tea, Eleonora Kissely, Os kar 
Manto etc.

Munca desfăşurată se dato» 
reşte în primul rând d nei Au
relia Munteanu, învăţătoare şf 
directoarea şcolii, care cu o dra* 
goste neţărmurită fată de elevi 
şi amabilitatea neîntrecută, ai 
transformat această şcoală în* 
tr’o adevărată grSdină superb 
decorată cu flori, în care copi
laşii î|i par ca nişte păsărele d *  
ripitoare.

Nimic automat şi mecanic, to« 
tul a decurs In mod natura^ 
spontan şi vioi, stârnind vii a* 
plauze din partea publicului a* 
sistent, neîncăpător la astfel de 
frumoase ocaziuni.

Nu mult după această frti- 
moaşă seibare,!saçeç2; i  ?Coari 
în ziua de 21 Decemvrie a. c* 
s’a ţinut serbarea Pomului de  
Crăciun taU’o atmosferă foarte 
plăcutd, c lnd pe lângă un pro* 
gram bogat şi frumos, exectstâi 
s’sîi distribuit la tojt elevii difş» 
h '“ jucării, bomboane, frUcfé ş l 
cadouri, după sîiudţia materiali 
a părinţilor elevilor şi după me« 
ritul elevilor în şcoală, ceeace 
de mult nu s’a întâmplat la a» 
ceastă grădiniţă, producând fti 
rândul părinţilor, aproape top 
prezenţ5, o deosebită muljufflire 
sufletească.

Doresc ca şi în viitor, astfel 
de cercuri culturale şi serbării 
şcolare să ne procure atâ nouS 
părinţilor cât şi tuturor asiste»* 
jilor dornici de astfel de ser* 
béri şcolare, cele mai plăcute 
momente de bucurie şi mulfa* 
mire, spre cinstea, fala fării şf 
a neamului nostru românesc. 
__________ Un părinte asistent.

România. —  Baroul avocetilo* 
Braşov.

No. 4 -1935. “ r
Noi Dr. loan Garoiu, decanat 

Baroului avocaţilor Braşov.
In conformitate cu art. 166 

din legea pentru organizare# 
Corpului de avotaji,

C O N V O C A M
Adunarea generală deliberativă 
ordinară a Baroului avoceflotf

Braşov, peniru ziua de: 
D u m in e c ă 26 Ianuarie 1936 
orele 10 a. m. în Braşov, pala* 
tul justifie! etaj II cameraWr. 9$ 
(sala de şedinţe a Trib. Braşov 
S. II), peniru când d-nii avocaff 
membrii ai acestui Barou soni 
invitaţi a se prezenta personal* 
sub sancţiunile prevăzute de art» 
190 alin. 1 din legea susarătafă* 

La ordinea z ile i:
1. Votarea bugetului pe a* 

nul 1936.
întrucât Adunarea convocaţi 

nu se va putea constitui din cauza 
lipsei numărului legal de mena» 
brii, ea va avea loc conforat 
art. 167— 168 leg. corp. fără a lt i 
invitaţie, în ziua de Duminecă
2  Februarie 1936, la ora şi le» 
cui susarătate, când adunare* 
se va ţinea cu membrii prezenf^ 
oricare va fi numărul lor.

Decan: Secretar:
Dr. I. Garoiu. Dr. Ungur. , >

C O N V O C A R E  
Se aduce la cunoştinţa gene* 

rală că Soc. T. A. Sft. Gheor* 
ghe Braşov'Tocile va aves Ador 
narea generală în ziua de Dor 
minecă, 26 Ianuarie 1936, o i i
3 d. m. în localul Şcoalei P rin « 
Dr. Va sile Saftu de pe Tocile^ 
cu următoarea ordine de zi:

1. Cuvânt de deschidere. %  
Raportul general al cenzorilor*
3. Raportul secretarului despre 
activitate. 4. Raportul cassierulalr
5. Fixarea unui nou program.-
6. Diverse.

Onor. public este rugat a Ine 
parte în număr cât mai mare* 

Comitetul»
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Ce ne aduce la Braşov 
„Astra‘‘-Vagoane

— Jidani şi -  iar jidani. —
Neam  ocupat într'un număr 

dfn lunile trecute de mozaicul 
iudaic, din cere e alcătuit per 
son aiul fabricei „Astra* dela 
Arat*, care împreună cu fabrica 
„Unió* lucrează acum cu zor 
Ia ridicarea clădirilor, în cere 
aceste două meri întreprinderi 
vor fi edăpostite la Braşov. Sub* 
liniăm importanta pentru stat a 
acestor societăţi dar în ace le şi 
articol dam expresie bănuelii că 
»examinând compoziţia acestor 
întreprinderi» văzând conduce* 
rea şi elementele tehnice şi 
muncitoreşti puse în serviciul 
lor, cu greu putem crede că ele 
fşi vor îndeplini liniştite şi cu 
folos misiunea*. Drept dovadă 
a acestei eiirmaţij, aduceam 
câteva încercări de ag'teţii por* 
nlte de slujbaşii acestor socie' 
tăji împotriva intereselor statului 
român.

Drept mărturie a clocotului de 
naţionalism şi patriotism care 
svâcneşte în vinele slujbaşilor, 
cari vor înmulţi populaţia Bra
şovului, prin mutarea acestor in« 
treprinderi la Braşov, lăsăm să 
urmeze —idupă Porunca Vremii 
— tabloul funcţionarilor superiori 
ai „Astrei*:

„începând cu dfrectcrul —  ji" 
denul, pistruiat, Emanoil Scha 
ppira —  şi terminând cu şefii’ 
ingineri, toU sunt jidani.

»Sunt i â;iva Ingineri români 
engaj&ţi, dt>r leafa lor nu este 
nici măcer cât a unui simplu 
maestru. In sch’mb, jidanii au 
lefuri de zeci de mii de lei.

„Aşa este fabrica mA$tra* ! 
Tabloul de mai jos confirmă 
totul.

„Directorul general: Emanoil 
Schappira, 70000 lei Ingineri 
şefi: S, Veiner, 23.000 lei; A. 
Hranidky. 22 700 lei; Gene zer,
22 000 lei; f i  Segali, 18.000 lei; 
G t Soica, 15.000 lei.

Ingineri: L, Garniel, 18 030lei; 
L, Schiessel, 17 000 lei; O. 
ßard, 14 0C0 Jel; M. Bobârnac, 
120CO îe>; I. Ciolănescv, 12.000 
Je»; V. Vanei», 11000 lei; I. Mi 
hai, 10,000 le>; R. Fllitl, 8X00 
lei

Funcţionari : I. Bruckmann,
16.000 le); R. M oozik  17.000 
le ?; R. Berthe, 15.000 lei; E, Szi* 
îâ^y, 14 000 lei; H Las k er,
14.000 iei ; T. Rozvan, 13.000 lei 
A, Bartolof, 13.000 le ; V, Coa 
stsntlnesou, 12 000 lei; A, Sze 
nes, 11000 lei; h Nesmeroc, 
12000 iei; I. U)Táros*. 12.000 
lel; A. Arist nen, 10.000 lei; R. 
Forner, 11,000 lei; F. Lebell, 
10.0(0 ie?; A. Bi(hell, 10000 tei; 
C. Ispravnic, 10.00 lei; E. Ha* 
Per, 9000 k i; P. Chîşiu, 9000 
le i; A. Kis?, 9.000 lei; D. Pán- 
coiap, 8 000 le?; I. Lö*y, 8.(00 
le ; A. Szállt y, 8.000 le ; I. Ot ?,
7.000 lei; P. Uămăcuş, 7.(00lei; 
G. Măcean, 7.000 lei; I Fai, 
7.C00 lei; I. Andreice, 7.000 lei;
I Reni, 7.000 lei; O. Ipsilant’, 
7 000 ű i ; L. Erdély, 6 000 iei ;
I  Légim ky, 6.000 Iei; I. Ş rcanu, 
fost Shor, 6.000 lei; C. Crístea, 
6000 le ; í. Romanescr, fost 
Romenov-ky, 6.000 h í; A, Ketn 
stek, 5 Ólt) lei; L Institoríf, 5.000 
lei; E. Keresziuiy, 5.000 lei; R. 
Ct ba, 5000 lei; N. Zk i y, 3700 
le i; f. Mlíüf, 3500 le>; L Ghibu, 
3500 lei; S. Ohean, 3000 lei.

Maeştri: A. Kremayer, 13.000 
lei; D. Popp, 12.000 lei; S. Pol* 
g ár, I 2.O1O lei; I. Buihsbaum,
12 000 lei; A. Biacim, 12.000 lei; 
B Wittmann, 12.000 Ui; F. Bretz,
12 0C0 lei; A. Tátrt y, 12.000 lei; 
L. Bér te k 12000 lei ; I. Wirth,
12 000 le»; I. Se;bért, 10.000 lei;
F. Nagy, lOOOO lei; V. Niegre, 
9000 le); L Kne% 9.000 lei; Şt. 
Chsţu, 5 000 lei; P. Hanga, 5 000 
le;; l. Cioban, 8000 lei.

„Z'uaş în curte: M. Ispravnic, 
90u iei.

„Afară de aceştia, fabrica mai 
are 2 români cari fac pe pro- 
curiştii: C. Popoviciu şi col. Boi* 
culescu. Salarul lor nu l-am pu
tut afla. In tot cazul, n’au nici 
măcar cât un maestru ungur!

„Din tabloul de sus rezultă 
că avem în total 80 (optzeci) 
funcţionari „superiori*, dintre 
cari numai 28 sunt român’*, iar 
restul, jidani şi alte minorităţi, 

„O bsem ţi că cele mai mari 
lefuri le iau jidanii, apoi ceilalţi 
creştini, iar în urmă de tot vin 
şi româneşti.. Nu amintim de 
muncitorii din fabrică, cari ma
joritatea sunt streini.

„Lefurile păduchîoşilor va* 
riază între 15 -25.000 lei, pe

când ale românilor între: 3—
10.000 lei. Este asta dreptate*:

Ca încheiere, repetăm striga 
rea românească, pe care ziarul 
nostru o făcea în articolul, în 
care semnala periculoasele simp 
tome ale concepţiilor şi năzuia 
ţelor de care sunt pătrunşi 
slujbaşii dela „ Astra*-Vagoane :

„De aceea noi, locuitorii aces* 
tei vechi urbe, împreună cu în 
treagă conştiinţa românească 
curată, cerem ca fără întârziere 
să se ia măsuri pentru naţio 
nalizarea ş i rom anizarea IN  
F A PT  ŞI IN TE G R A LA  a ce• 
lor două întreprinderi puse în 
serviciul economiei şi a apă
rării noastre nationale. Condu- 
cerea, direcţia, tehnica şi munca 
din ele să fie depuse în mâi
nile Ronânilor de sânge, pen* 
tru a le feri de inmixiiuni streine 
şi pentru a ne crufa de nenoro
ciri şt dezastre viitoare.

Cercetările în chestia
fraudelor cu devizele.

Am ara tût îa numărul trecut, 
că în decursul > cercătărilor în 
legătură cu fraudele de devize 
ale escrocului E Gross et Comp. 
eu fost deţinuţi procuristul dela 
„Blocul importatorilor*, M. Nie* 
deihofer, Radu Aoghel, fost func
ţionar la Banca Neţională şi 
Donciu Georgescu funcţionar 
Ia „Controlul exportului*. A mai 
fost arestat şi procuristul S. 
Samuel;’.

Audiat din nou procuristul 
Niederhofer, acesta a mărturisit 
că toată operata de compen 
sare a exportului de petrolifere 
a fost facuiă prin falsificarea 
formularelor respectiva. In urma 
acestei declarata» Niederhofer 
fiind confruntat cu Petre Meri* 
nescu, şeful coi t b l al soc. 
„Steaua Română", s*a putut pre
ciza rolul pe care l a avut fie* 
care In operaţia de falsificare 
a formularelor de expert şi a 
facturilor însoţitoare. Mirînescu 
a fost reţinut de instrucţie la 
Direcţia Generală a Poliţiei.

In urma descinderii făcute la 
domiciliul iuginerdui O. Oile* 
neanu, directorul soc. „Palas“, 
au fost ridicate mai multe act?, 
iar acesta a fast reţinut la ca
binet, în Interesul cercetărilor.

In urma faptului că societatea 
.Blocul Importatorilor români 
din industrie şi comerţ“ poartă 
şi denumirea de „Eitfl Schmu* 
tzler & Co.“, s*eu tăcut descin* 
deri şi pere hizl|ii şi la fraţii 
Emil şi Ríí hard Schmufzler din 
Braşov, precum şi la unele ri- 
denii ele acestora, Ganzéit şi 
Schreib er. Au fost ridica te mei 
multe acte în interesul cercetă
rilor. Fraţii Schnfiutzler au fost 
supuşi unei lungi audieri la Ba* 
cureştl, unde sa eflau îniâm* 
plător în acel timp.

A mai fost făcută o descin* 
dere la biroul de compensaţii 
„Foreco*, de unde de aseme* 
nea au fast ridicate mai multe 
acte împreună cu proprietarul 
acestei întreprinderi A. Wein 
baum, complice al lui Gross 
S-a făcui apoi o percheziţie şi 
la ginerile lui Gross, inginerul 
Zoiten Ddvidovici,

Pentru a stabili legăturile sor. 
„Steaua Română* cu afacerile 
iui Gros?, experti'contabiii şi 
grafici, numiţi de cabinetul de 
instrucţie, conţină verificarea 
scripte 1er şi registrelor acestei 
societăţi.

Se vor stabili şl legăturile pe 
cere Gross le*a avut cu Banca 
Românească, în ale cărei bi
rouri îşi avea sediul aproape 
ziua întreagă.

Cercetările justiţiei continuă 
şi promit a aduce încă noui şi 
senzaţionale descoperiri.

O des mir» ţire
Primim următoarele :
In interesul purului adevăr.

avem onoare a vă ruga să bine* 
voifi a da loc în primul număr 
al zijarulu dvs următoarei des* 
rninfiri categorice:

„Luând cunoştinţă de cele a- 
părute în ziarul Tempo Nr. 766 
din 17 Ianuarie 1936, referitor 
la creşterea d lui Adolf Hess* 
haimer jun., preşedintele Came
rei de comerţ şi de industrie 
din Braşov, neam adresat ime
diat d-lui prim procuror Radu 
Pas cu de pe lângă Parchetul 
Tribunalului Braşov, care după 
informatlunile cerute telefonic 
dela Parchetul de Ilfov,ne a au 
torizet să dăm cea mai catego
rică desminţire acestei ştiri fon* 
teziste ; d l Ado'f Hesshaimer 
jun, ne fila d cu n mic amestecat 
In «facerea „Cagero*.

Primi{i vă*ugăm încredinţarea 
înaltei noastre considereţiunl.

Vice preşedintele Comisiunii 
Interimare : V. Bediţeanu.

Prim secretar : Dr, N. N . F. 
Gologsn .

Cu cink: s-au înfrăţit 
najional-iărănişiil în 

alegen ?
Pentru alegerile, cari se fac 

în judeţul nostru (Hunedoara) 
national ţărăniştii au făcut înţe
lesuri cu următoarele partide de 
ètânga : „ Frontul plugarilor11 a 
d-iui Groza, care s’a unit cu co
muniştii unguri ai Iui Go^bó,
» Blocul democratic*, » Blo :ul in
telectualilor“ , „Uniunea munci 
ton lor petrolişti* şl „Partidal 
soci al-democrat“ . Adecă toi gru 
pari şi par«ide comuniste, cari 
au în programul lor desfiinţarea 
proprietăţii private şi sibjugarea 
economică a ţărănimii.

Acestea sunt partidele fabri
cate de streini şi duşmanii nea* 
mului nostru, cari au de gând 
să distrugă orice sentiment de 
naţionalitate şi mândrie a româ 
nismuluf.

Români 1 Nu vă lăsaţi înşekţi 
şi ademeniţi de falşii apostoli 
ai acestor partide, cari cutreeră j 
satele şi vă promit tot felul de 
bunătăţi pământeşti.

Ţăranii cinsti ti şi Românii iu 
minaţi din acest judeţ vor păs* 
tra legătura lor trainică cu res
pectul ce se cuvine marelui lup* 
tător naţionalist Dr. Aurel Vlad 
şi nu vor merge cu aceşti ră 
tacit», inspiraţi de ideile comu
niste ale Rusiei.

„Solia Dreptăţii“

Conferinţa d-lui Hae lonescu
D l pref. univ. Nae lonescu, 

fost director al „Cuvântului*, va 
conferenţia astăzi, Sâmbăta, seara 
ora 6 d. a. în aula liceului „A. 
Şaguna* despre

„C e  este imperialismul*.

Ü L T tlU t O A BA ,

Regele Angliei grav bolnav
Londra (Rador). Regele Angliei s’a îmbolnăvit grav. Din 

cauza vârstei sale înaintate cordul funcţionează fo srte slab. Viata 
i se menţine cu beloane de exigen. în jurul patului Regelui este 
adunată întreaga familie.

Scriitorul Kipling a murit
Londra (R idor). Marele scriitor englez Kipling a încetat din 

viată după o egonie de 40 ore.

O importantă învingere
italiană în Abisinia

Generalu l Graziani distruge arm atele rasului Desta.

După o pregătire minuţioasă, Duminecă a început din partea 
Italienilor bătâiia decisivă în Somslis. A fost prima bătălie pe 
câmp deschis, pe un front larg, între provinciie Ogaden şi Bale« 
dealungul râului Ganafe Dorin,

Italienii eu atacat trei zile dearândul ooz ţiufiile abislniene, 
apăr&te cu îndârjire de trupele abisiniene. Mercuri rezistenta abi- 
siniană a fost înfrântă, trupele italiene ocupând localităţile Geli 
şi îmi, unde era cartierul gentral al rasului Boyan Mared, înain
tând până la Ginir. Paralel a decurs ofensiva ihliană confra tru
pelor demoralizate ale rasului Desta, spre nord-est dela Dolo. 
Trupele tuturor raşilor pe frontul de sud au fost înfrânte.

După aceste învingeri dramul italienilor e deschis atât spre 
Djidjiga—Harrar cât şi spre A dis-Abeba.

Trupele abisinia ne, cari seu  retras în disordine, au suferii 
pierderi grele.

Această victorie italiană va avea mari repercusiuni asupra 
desvoltării viitoare a evenimentelor. Aceasta cu atât mai mult, 
cu cât in sânul conducerii superioare abuinsene, se observă mari 
neînţelegeri.

La marea adunare a 
„Frontului Românesc“,
care are ioc mâine în Ca
pitală ia Eforie, va lua 
parte şi o deiegatie a org. 
Frontului Românesc din 
Braşov.

La această întrunire vor 
lu i parte delegaţii di 1 toate 
judeţele.

Rcmanul „Valah", Publice w, 
mai la v«ie, două dintre feli
citările pr’mîte de colaboratoa
rea noastră d ne Elisabeia Hen* 
fiu, în legătură cu romanul 
d «ie i s le, publicai în foileto
nul „Gazetei Transilvanie),“ şi a* 
părut de curând In Yolum : 

„Cu cele mai vii mulţum'n 
pentru „Valah* şi cele mai bune 
urări".

A . C. Cuza,
prof. univ.

^Mulţumeşte mult d-nei EU 
sabeta Henţiu pentru frumoasa 
lucrare şi urează izbândă de* 
plină“.

Dr. Voicu Nitescu,
fost ministru.

•

Tăiat de  tren. In ziua de 14 
enuarie a. c„ s a găsit cadavrul 

unui tânăr, tăiat în mai multe 
wcăţi de tren, în apropierea 
cantonului C. F. R, 124 înspre 
Vârste.

Cadavrul era aşa de zdrobit 
încât nu s-a putut identifica 
complect. °După actele ce le a- 
vea se numeşte Mihai şi esta 
originar din Tg.*Mure?, în vârstă 
de aproximativ 25— 30 ani.

Căsătorifi. D ra Valeria Pul 
paş şi d l inginer loan Vella 
anunţă căsătoria lor.

Adm inistraţia m esei stu* 
den ţiior V irg il Oniţiu pentru 
ejutorarea cu masă şi medica
mente gratuit a elevilor buni dar 
lipsiţi dela liceul „A. Şaguna* 
mulţumeşte şi pe această cale 
d-lui Matei Boeriu, funcţionar 
în direcţia viticulturii din Minis
terul de domenii pentru darui 
de 200 lei făcut acestei institu- 
ţiuni de binefacere.

Cetiţi şi răspândiţi
Gazeta Transilvaniei

Rezultatul alegeri
lor parţiale

La Suceava a fost a les d-1 
A  C. Cuzö, la P rahova d-1 
Sfetescu, candidatul libera l.

Miercuri au avut loc alegeri 
părţi ; Je în judeţele Prahova şi 
Suceava.

La Suceava s’au înregistrat 
uneie mici incidente, cari n’au 
avut însă urinări grave. Rezulta« 
tui a iost următorul:

Voturi exprimate 12.345.
D i prof, N« Grănadă (libe

ral) 1865.
D l J sncf* (avere scan) 468.
D*1 A. C. Cuza (nafional-creş 

ti») 6271.
D l C. Tomi (georgist) 620,
D i dr. V. Răşcanu (naţ.-ţâră* 

nist) 2781.
D I Ursache (argetoianist) 

286
D-1 Marin Oprişoreanu (Inde

pendent) 54«
D-1 Paul E lan (ind.) 21.
in urma acestui rezultat d-1

Cuza e fost dee'&rßt eles.
in judeţul Prahova, —  pentru 

un lac de senator fel consi iilor 
ccmunde, —  s ’a obţinut urmă* 
toriii rezultai:

Voturi exprimate 1691.
Aimlafe 22.
D*l Sfetescu (liberal) 940 v.
C. Brezeanu (naţional ţărănist) 

599 voturi.
A fos î declarat ales d-l D . 

Sfetescu.

Farm acii d e  serviciu. In 
timpul dela 18 ianuarie până la
1 Februarie sunt de serviciu 
noaptea, ia amiazi şi Dumineca 
farmaciile: L^ „Ingtrul pèz’tor*, 
Eugen Neusiadter, Cetate, Piaţa 
L bertăţii 5 şi La „Hygea*, E- 
duard Kugler, Braşovul vechiu, 
Stftda Lungă 8i.

•

Togal, un adevărat am ica l 
casei ! Cu multă plăcere vă 
certific, că în farmacia mea de 
casă nu mi lipseşte niciodată 
Togal-ul. Eu însu mi întrebuinţez 
Togal*ul la migrenă, soţul meu 
contra durerilor reumatice, şi de 
când cunoaştem Togal-ul nu mai h 
întrebuinţăm alt medicament. To- ̂  
gal*ui ne* a devenit un sincer ' 
prieten de casă, care ar trebui 
să nu lipsească din nici o  gospo
dărie. G. Borghidai, Timişoara
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